
 
 



 
 

SZKOLNA GAZETKA SPECJALNA 

ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI  
 

Słowo od redakcji 
 

W tym roku kółko dziennikarskie, które tworzymy MY – 
czyli Maja, Marietta, Zuzia i Lena – przygotowało 
gazetkę o święcie 11 listopada. Obchodzimy 107. 
rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości, czyli 
wolności od zaborców (redakcja przypomina, że nasz 
kraj znajdował się przez 123 lata pod zaborami: 
rosyjskim, pruskim i austriackim). 

 

W naszym niepodległościowym wydaniu znajdziecie: 
 

wywiad z p. Beatą Korczak, 

 

ciekawostki historyczne, 

 

instrukcję, jak zrobić kotylion, 

 

krzyżówkę, której rozwiązaniem jest temat kolejnej odsłony naszego 
pisma! 

 

✨Zapraszamy do lektury! ✨ 
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Wywiad 
 

Historia, która uczy patriotyzmu – wywiad z panią Beatą Korczak 
 

Z okazji Narodowego 
Święta Niepodległości 
porozmawiałyśmy z panią 
Beatą Korczak – 
nauczycielką historii w 
naszej szkole. Pani Beata 
opowiedziała nam o 
znaczeniu tego 
wyjątkowego dnia, o 
bohaterach, których warto 
pamiętać, oraz o tym, 
dlaczego warto 
pielęgnować pamięć o 
przeszłości. 

 
Marietta (M): Dzień dobry, cieszymy się, że zgodziła się Pani udzielić nam wywiadu na 
tak ważny temat jakim jest Święto Niepodległości. 
Dzień dobry, także się cieszę, że możemy dziś porozmawiać na ten temat. 
Zuzia (Z): Czy według Pani warto obchodzić święta narodowe? Jeśli tak, to dlaczego? 
Zdecydowanie tak. Święta narodowe przypominają nam o naszej historii, o tym, skąd 
pochodzimy i jakie wartości są dla nas ważne. To również doskonała okazja, by zatrzymać 
się na chwilę w codziennym biegu i pomyśleć o tym, co zawdzięczamy poprzednim 
pokoleniom. Dzięki temu możemy bardziej docenić wolność, niepodległość czy demokrację, 
które nie zawsze były oczywistością. 
Maja Sz. (M.SZ): Które z tych świąt są według Pani najważniejsze? 
Myślę, że najważniejsze są dwa: Święto Konstytucji 3 Maja i Narodowe Święto 
Niepodległości 11 Listopada. Każde z nich wiąże się z ważnymi momentami naszej historii. 
Szczególnie 11 listopada jest wyjątkowe, bo symbolizuje odzyskanie przez Polskę 
niepodległości po 123 latach zaborów. 
Lena (L): O jakich osobach związanych ze Świętem Niepodległości trzeba pamiętać? 
Czy któraś z tych osób Panią inspiruje? 
Warto pamiętać przede wszystkim o tzw. “Ojach Niepodległości”: Józefie Piłsudskim, 
Romanie Dmowskim, Ignacym Paderewskim, Wojciechu Korfantym czy Wincentym Witosie. 
Mnie osobiście inspiruje Ignacy Jan Paderewski, który nie tylko był wybitnym pianistą i 
kompozytorem, ale też wykorzystał swój międzynarodowy autorytet do walki o sprawę 
polską. Pokazuje to, że każdy - niezależnie od zawodu - może mieć wpływ na losy swojego 
kraju. 
M: Jak szkoła powinna obchodzić Dzień 11 Listopada? 
Obchody w szkole powinny być zarówno uroczyste, jak i edukacyjne. Nasza uroczysta 
Wieczornica daje możliwość wspólnego świętowania uczniów z rodzicami i społecznością 
lokalną. Wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych, czy odśpiewanie hymnu to niezwykle 
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ważne elementy, które nas jednoczą. W naszej szkole odbywają się w tym czasie także 
zajęcia dla uczniów, takie jak lekcje tematyczne czy warsztaty tworzenia symboli 
narodowych. Dzięki temu młodzież może lepiej zrozumieć znaczenie tego dnia i głębiej go 
przeżyć. 
Z: Jakie znaczenie dla Polaków ma to święto? 
To święto przypomina nam, że wolność nie jest dana raz na zawsze - trzeba o nią dbać i ją 
szanować. Uczy nas też dumy z bycia Polakami oraz wdzięczności wobec tych, którzy o tę 
wolność walczyli. 
M: Czy w czasach Pani dzieciństwa obchodzono to święto? Jeśli tak, to w jaki 
sposób? 
Władze komunistyczne zakazały obchodzenia Święta Niepodległości w PRL-u. Pomimo 
represji, środowiska opozycyjne nieoficjalnie obchodziły 11 Listopada, organizując 
nabożeństwa i składając kwiaty pod miejscami pamięci. W 1989 roku Święto Niepodległości 
11 Listopada zostało przywrócone przez sejm pod nazwą Narodowego Święta 
Niepodległości i od tego czasu zaczęto je obchodzić także w szkołach, choć w nieco inny 
sposób niż obecnie. Zazwyczaj organizowano uroczyste akademie szkolne, podczas których 
recytowano wiersze, śpiewano pieśni patriotyczne i przypomniano najważniejsze wydarzenia 
historyczne. Obchody były skromniejsze, ale również miały uroczysty charakter i uczyły 
szacunku do historii. 
M.SZ:Czy w innych krajach obchodzi się tego typu święta? 
Oczywiście! Każde państwo ma swoje święta narodowe. Na przykład Francuzi obchodzą 14 
lipca - rocznicę zdobycia Bastylii, a Amerykanie 4 lipca - Dzień Niepodległości. To pokazuje, 
że pamięć historyczna jest ważna dla 
wszystkich narodów. 
L: Mamy dla Pani również zadanie twórcze. 
Przygotowaliśmy materiały: czy potrafi 
zrobić Pani kotylion? 
Tak, potrafię! To świetna zabawa i ciekawy 
sposób na wyrażenie patriotyzmu. Robiłam 
kotyliony razem z uczniami na dodatkowych 
zajęciach historycznych, dziś uczniowie 
wykonują kotyliony na zajęciach wolontariatu 
czy w świetlicy - to też symboliczny gest 
pokazujący, że pamiętamy o naszej historii. 
Z: Bardzo dziękujemy za udzielony wywiad 
i przekazaną nam wiedzę. 
 
 
 
 
 

Informacja od redakcji: pomoc 
w zrobieniu kotylionu wykazali 
uczniowie klasy 7b. 
Dziękujemy! 

3 



 

 Zrób to sam! Kotylion z papieru  
 

Z okazji Święta Niepodległości zrób własny kotylion z papieru! To prosta i efektowna ozdoba, 
którą możesz przypiąć do ubrania lub ozdobić nią klasę.  
 

 Co będzie Ci potrzebne: 
●​ dwie kartki A4: biała i czerwona 
●​ nożyczki, 
●​ klej, 
●​ ołówek i linijka, 
●​ agrafka lub zapięcie do broszki, 
●​ małe kółko z kartonu (ok. 5 cm średnicy). 

 

 Krok po kroku: 
1.​ Podziel każdą kartkę A4 na paski 

szerokości ok. 3 cm. 

2.​ Wytnij po 3 paski białe i 
czerwone. 

3.​ Każdy pasek złóż w harmonijkę 
(tak jak wachlarz). 

4.​ Sklej końce jednego paska, 
tworząc koło z harmonijki. Zrób 
tak samo z pozostałymi paskami. 

5.​ Połącz po dwa koła – jedno 
czerwone pod spodem, a na nim 
białe. 

6.​ Na środek przyklej małe białe 
kółko z kartonu – możesz na nim 
napisać „11 XI” lub narysować 
małego orzełka. 

 

7.​ Z pozostałych pasków wytnij dwa wąskie prostokąty (ogonki) – jeden biały, drugi 
czerwony. Przyklej je pod spodem kotylionu. 

8.​ Na koniec przymocuj agrafkę lub zapięcie z tyłu kotylionu. 

 
 

 Twój kotylion gotowy!  
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Ciekawostki Zuzi 

 
7 listopada, nie 11! 

Ogłoszenie niepodległości przez Polską Radę Regencyjną miało miejsce tak naprawdę 7 
listopada 1918 roku. Za dzień odzyskania niepodległości uznano jednak 11 listopada, kiedy 
to Rada przekazała Józefowi Piłsudskiemu władzę zwierzchnią! 

 
 

Zakazane święto! 
Od 1939 do 1989 roku obchody święta były zakazane! 
 
 

Brawo Tarnów! 
Tarnów jako pierwszy odzyskał niepodległość! 
 
 

Kto jeszcze dodał swoją cegiełkę? 
Inicjatorem ogłoszenia niepodległości Polski był książę regent Zdzisław Lubomirski. 

 
 

 
 

Skąd te wąsy?! 
Gdy Józef Piłsudski w 1887 r. przebywał w 
więzieniu w Irkucku, strażnik więzienny 
uderzył go kolbą karabinu. Piłsudski stracił 
dwa przednie zęby i wkrótce, aby ukryć brak 
uzębienia, zapuścił długie wąsy. Stały się 
one jego znakiem rozpoznawczym do końca 
życia, choć były wbrew ówczesnej modzie. 
 

 

5 



 

Kasztanka i … Pies 
Wszyscy znają Kasztankę. To było imię 
klaczy Józefa Piłsudskiego. Marszałek miał 
też dwa psy. Jeden miał na imię… Pies! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Zadanie dla czytelników 
 

Zastanów się, kto według Ciebie zasługuje na miano Polaka wszech czasów – osoby, która 
w szczególny sposób rozsławiła imię Polski na całym świecie. Narysuj tę postać i podpisz 
swój rysunek.  
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Krzyżówki i rebusy szkolnych dziennikarek 
 

 

+ 
 

rówki  lki 

 

      1         

 2              

     3          

  4             

    5           

     6          

 7              

      8         

    9           

10               

 
1.​ Służy do wąchania np. kwiatów 
2.​ Święty, przynosi prezenty 
3.​ Pod choinką… 
4.​ Miesiąc, w którym Polska odzyskała niepodległość 
5.​ Mama, tata, brat, siostra, babcia, dziadek… 
6.​ Uczysz się w niej 5 razy w tygodniu 
7.​ Schowek w spodniach lub kurtce 
8.​ Świat z wejściem przez szafę 
9.​ Nocą na niebie 
10.​Służy do określenia miary kąta 

 
HASŁO: ………………………………………………………………… 
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